

习近平分别会见英国首相斯塔默 澳大利亚总理阿尔巴尼斯

新华社里约热内卢11月18日电(记者 孙浩 赵焱)当地时间11月18日上午,国家主席习近平在里约热内卢出席二十国集团领导人峰会期间会见英国首相斯塔默。

习近平指出,当前世界进入新的动荡变革期。中英作为联合国安理会常任理事国和世界主要经济体,既肩负推动各自国家发展的重任,也承担应对全球性挑战的责任。双方应该秉持战略伙伴定位,坚持相互尊重、开放合作、交流互鉴,实现互利共赢,共同书写中英关系健康稳定发展的下一个篇章。

习近平强调,中英两国历史文化、价值理念、社会制度虽有差异,但共同利益广泛,双方应该理性客观看待对方的发展,加强战略沟通,增进政治互信,确保中英关系走得稳、走得实、走得远。两国在贸易投资、清洁能源、金融服务、医疗民生等领域拥有广阔合作空间,应该不断拓展,更好惠及两国人民。双方要推动热点问题政治解决,加强人工智能全球治理,为促进世界经济增长、实现各国共同发展作出贡献。

斯塔默表示,英中之间拥有广泛共同利益,对解决全球性挑战、维护世界和平和发展负有重要责任。英中持久强有力关系对于两国和世界都非常重要。英方希望秉持相互尊重和平等坦诚的精神,同中方加强对话,增进相互了解,在经贸、科技、财政金融、卫生医疗、教育、应对气候变化等广泛领域开展交流合作。英中都坚持多边主义,英方愿同中方加强多边沟通协调,推动政治解决地区热点问题。

蔡奇、王毅等参加会见。

新华社里约热内卢11月18日电(记者 朱超 吴昊)当地时间11月18日上午,国家主席习近平在里约热内卢出席二十国集团领导人峰会期间会见澳大利亚总理阿尔巴尼斯。

习近平指出,去年11月,我们在北京就事关中澳关系长远发展的战略性、全局性、方向性问题进行了深入沟通。一年多来,两国各层级保持密切沟通交流,积极推进落实我们达成的重要共识,取得积极进展。中澳之间没有根本利益冲突,只要双方坚持相互尊重、平等相待、求同存异,中澳关系就一定能够发展好。中方愿同澳方一道,推动建设更加成熟稳定、更加富有成果的中澳全面战略伙伴关系,为地区和世界注入更多稳定性和确定性。

阿尔巴尼斯表示,很高兴在澳中全面战略伙伴关系建立十周年之际再次同习近平主席会面。自我去年访华以来,澳中关系在包括贸易在内的各领域取得令人鼓舞的进展,为两国人民带来实实在在的利益。澳方坚持奉行一个中国政策,反对“脱钩”,主张推进经济全球化,希望同中方加强在能源转型、气候变化等方面合作。中国发展为亚太地区长期保持稳定和增长作出重要贡献,澳方赞赏中国在亚太经合组织等多边机制发挥的重要作用,支持中国担任2026年亚太经合组织东道主,愿同中方加强多边沟通,促进地区和平稳定和繁荣发展。

蔡奇、王毅等参加会见。

闽侯给橄榄上保险 遇低温天气 每亩最高可获赠3000元

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 陈秋霞)闽侯县橄榄栽培历史悠久,被誉为“中国橄榄之乡”,种植面积位居全国前列。日前,橄榄低温指数保险和橄榄采收工意外险方案正式落地闽侯。

橄榄低温指数保险由闽侯县人民政府出资投保、中国平安财产保险股份有限公司和中国太平洋财产保险股份有限公司闽侯分公司共同承保,首批试点乡镇为白沙镇、竹岐乡和鸿尾乡,试点橄榄面积约5000亩。

据悉,低温指数保险为橄榄种植业量身定制。在保险期内,橄榄树遭遇约定范围内的低温天气,即视为保险事故发生,保险公司将按照合同约定进行赔偿。低温天气被划分为5个等级,每亩最高赔偿额可达3000元。

“橄榄种植在冬季时特别容易受低温影响,采摘工人作业时风险也较大,有了这两种保险,对我们种植户而言是最实在的民生福利。”鸿尾乡青马村的橄榄种植大户陈小彬说。

“为减轻农户负担,提升农户参保积极性,闽侯县加大财政惠农力度,把橄榄采收工意外险县级补贴提升至60%,农户自缴40%。同时,把橄榄低温指数保险县级补贴比例提升至60%,农户自缴降低至20%,市级补贴20%,给橄榄种植户吃下了一颗‘定心丸’。”闽侯县农业农村局副局长余述说。



连江渔民投放鲍鱼苗。(连融媒供图)

连江海上冬耕忙 鲍鱼投苗正当时

本报讯(记者 林文婧 通讯员 陈成志)鲍鱼被誉为“海味之冠”,连江县是中国鲍鱼的主要产地,有着“中国鲍鱼之乡”的美誉。连日来,连江苔菘镇的鲍鱼养殖户忙着投苗入海,现场一派“耕海牧渔”繁忙景象。

记者在苔菘镇洋礁岛海域的鲍鱼养殖基地看到,渔民们正热火朝天地投苗入海。投苗工作并不复杂,只需从水下拉起养殖吊笼,开箱、投苗、关盖之后投笼下水即可。不到1分钟,3厘米长的鲍鱼苗就成功从网袋搬进了海中的“新家”。

“为保证鲍鱼苗有足够的生长空间,我们每个网箱只投入80粒鲍鱼苗。”福建中新永丰实业有限公司海上管理人员吴章瑜介绍,本批投放的鲍鱼苗全部为连江自主培育的鲍鱼品种——福鲍一号。这个品种具有耐高温、成活率高、生长速度快、生长期短等优势。

“本批次鲍鱼苗共有2300万粒,预计在本月底投放完,产值预估可达8600万元。”中新永丰实业有限公司负责人吴永寿告诉记者,现在投苗,预计明年九月份上市,可消除市场鲍鱼售卖空窗期,实现全年都有全规格鲍鱼供应市场。

连江县海洋与渔业局数据显示,2023年,连江养鲍面积达到1530公顷,鲍鱼养殖产量达5.66万吨,产值达47.46亿元,产量连续多年稳居全国县级首位。据预计,今年全县鲍鱼养殖规模与去年相当,投苗量约20亿粒。

建设两岸融合发展示范区

歌舞飞扬 美食飘香 台青市集榕台文化交流新平台

本报讯(记者 唐蔚娟)动感的音乐、活力满满的舞者、持续不断的掌声和欢呼声……18日晚,晋安区岳峰镇桂溪社区的台青市集举行“随机舞蹈”活动,吸引了众多市民游客参与。

活动现场随机播放歌曲的高潮部分,观众们随着音乐上台跳舞。随着气氛推向高潮,台胞王淑娟渐渐放下了拘束,跟着节奏舞动起来。“一开始还有点不好意思,舞蹈真的让人放松,我觉得像回到了小时候参加村里的联欢活动一样。”王淑娟说,两岸同胞一起跳舞,感觉特别亲切。舞蹈不用太多语言,但让彼此靠得更近。

台青市集也因这场舞蹈活动热闹起来。自今年9月14日台青市集启动以来,每周末都有许多台胞在此摆摊,各式美食和文创产品琳琅满目。

沿着摊位走,一股熟悉的台湾小吃香气扑鼻而来。摊位后,台胞詹莫里正忙着制作各类台湾特色小吃。

来大陆已有二十余年的詹莫里,是台胞公寓的一名住户,有多年的餐饮从业经验。台青市集启动后,他便兴致勃勃地将台湾特色小吃带到市集,其中包含台湾一口肠、大肠蚵仔面线等。“希望能将台湾地道美食带给更多的大陆朋友。”詹莫里分享道,在台湾,夜市非常热闹,不仅有各色小吃,还有捞鱼、打弹珠之类的小游戏。在他看来,可以借鉴台湾夜市经验,让市集好吃又好玩。

“在‘家门口’摆摊,希望能将我参与设计的闽台乡村好物推广给更多人。”每逢周末或空闲时,台

青邱彬方便会和女友陈思圻现身台青市集。

邱彬平来自台湾桃园,与女友在福建师范大学相知、相爱。毕业后,邱彬平在大陆从事乡建乡创工作,陈思圻则成为一名大学教师。

邱彬平表示,福建乡村大有可为,他打算在大陆乡村振兴领域继续发展下去。“家门口”的台青市集,向台胞减免租金,对他们而言,是一个难得的分享闽台好物的平台和机会。

“楼上安居,楼下乐业,这个市集不仅是休闲购物的场所,更是两岸文化交流互通的平台,让两岸居民在这里感受不同的文化魅力。”桂溪社区党委书记陈雯婧表示,台青市集正在进行新一轮招商,对台青市集进行提升,为台胞创业搭建平台,增强市民游客体验感。

第五届两岸职工三创大赛决赛名单揭晓

本报讯(记者 李白雪)记者从18日从市总工会获悉,第五届海峡两岸(福州)职工创新创业创造大赛复赛圆满完成,决赛名单已揭晓。职工四技创造组前30名、职工就业创业组前9名、两岸融合协作组前4名成功晋级总决赛。

组委会还特别邀请福建康云联科技有限公司的智慧医疗照护解决方案项目参加决赛。

大赛启动后,无数怀揣梦想与激情的创业者纷纷响应,经筛选,95个项目脱颖而出,汇聚于复赛舞台。从智能制造到绿色能源,从生物科技到文化创意,每个

项目都闪耀着创新的光芒。参赛者不仅展示了各自项目的创新点和技术优势,还深入探讨了项目的市场前景和社会价值。

据悉,进入总决赛的项目/团队有望获500万元至1000万元的投资额度,得奖项目最高可获10万元奖金,还可享受一系列配套扶持,包括符合条件的优秀个人、团队将优先推荐参评“劳模和工匠人才创新工作室”“福建省五一劳动奖章”“工人先锋号”等荣誉称号;个人符合条件的优先参评福州数字工匠称号,并推荐参评省级数字工匠。



马尾创新服务 点燃全民阅读热情

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 李硕)月初以来,马尾区图书馆加大阅读供给,争创优质服务,通过不断拓展服务内容、创新服务方式,在马尾掀起全民阅读热潮,营造人人爱读书、书香满马尾的社会氛围。

立冬之际,马尾区图书馆开展“冬之伊始,万物‘阅’寒”阅读推广活动,让青少年读者在实践中体验和感悟立冬习俗,传承传统文化。全国消防日,马尾区图书馆策划了“火线逆行者——消防英雄事迹特展”,该展览在图书馆二楼大厅展出,为期一个月。

马尾区图书馆近日还举办“书香润心灵,手绘趣文具”阅读推广活动,培育孩子们的创造性思维发展,提升他们的动手能力。活动伊始,指导老师通过“你问我答”“你画我猜”的暖场小游戏,让小读者迅速融入欢乐氛围,随后进入手工制作文具盒环节,小读者们勇于创新,精心制作出一个个独具特色的文具盒。

马尾区图书馆有关负责人介绍,他们希望通过举办系列活动,带动广大市民的读书热情,让书香弥漫。



省委常委会召开会议

(上接1版)会议强调,要大力弘扬福建崇文重教优良传统,用好红色资源,传承红色基因,坚持为党育人、为国育才,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,一体推进教育改革发展,科技创新和人才培养,加快建设高质量教育体系。深化教育综合改革,大力推进“双一流”和一流应用型高校建设,深入推进科教融汇、产教融合发展,强化教育对科技和人才的支撑作用。深入推动教育对外开放,不断提升福建教育综合实力和影响力。要做大做强海洋经济,加快深海科技、海洋可再生能源等新技术研发,健全多层次海洋科技创新平台体系,推动海洋科技成果转化运用,催生一批海洋新兴产业、新模式、新动能;抢抓国家政策机遇,着力发展航海装备产业,推动高端化、智能化、绿色化发展;拓展国际海洋合作,推动更多福建海洋产品、海洋装备“走出去”,带动更多优质海洋要素投向福建,留在福建。

(上接1版)其间,他们数次深入琉球考察,挖掘中琉文化交流的历史细节和珍贵文物,收集了大量的历史文献和实物资料,为展馆内容提供了坚实的基础。不仅如此,文化馆还贯彻可持续发展的理念,结合建筑修缮、展陈布置,进行一体化设计,减少二次装修对古建筑的破坏,设计方案在优化建筑内部使用空间的基础上,保留建筑的基本格局和原始结构。

“长乐梅花中琉文化馆作为中琉两地历史交往的重要见证,必将极大促进福建、冲绳两地民众了解曾经的友好往来,进而赓续两地500余年的深厚情谊。”赖正维说。

一出折子戏演绎动人传说

“闽人后裔蔡红亨,琉球使贡美名扬,龙袍绣成惊帝皇,传艺刺绣梅花乡……”开馆仪式上,长乐营前壹加壹闽剧团创排的折子戏《梅花蔡夫人》进行了首演,博得满堂喝彩。“这个节目以闽剧小戏的形式,集中表现以蔡夫人为代表的

琉球百姓和梅花百姓之间交好事迹。不刻意追求戏剧性的矛盾冲突以及冗长的叙事过程,仅仅抓住几个关键节点,用情景表演方式串联起来,力求给人以唯美的视觉感受。”长乐营前壹加壹闽剧团团长高海英说。

此情此景,让人不禁回忆起20世纪80年代,作为闽剧史上第一出写中琉友好的戏,《蔡夫人》在那届公演大获成功。两出戏剧均以蔡夫人为主角,足见这位传奇女性的影响力不容小觑。

记者了解到,中琉册封活动及贸易往来中,由于航道险恶,众多海神信仰和祭祀活动贯穿其中,留下了丰富的文化遗产,梅花蔡夫人信仰便是其中之一。史籍记载,蔡夫人原名蔡红亨,精通刺绣,是明朝移居琉球的“闽人三十六姓”之一的蔡氏后裔。明万历年间,蔡红亨巧织龙袍入贡,奉召入京。舟次梅花,后病卒于此,被皇帝册封为“精巧妙明懿德夫人”。迄今,梅花镇还流传着蔡夫

人传授技艺,使梅花刺绣闻名遐迩的故事,这成为研究中琉文化交流的重要媒介。

上里贤一表示,20世纪80年代,他第一次造访蔡夫人庙时,蔡夫人庙隐藏在民宅深处,光线昏暗,难以看清全貌。第二次来时,蔡夫人像已经重新供奉在户外,显得更加庄重。这次,他看到它重获新生,令人耳目一新。“感谢相关人士的努力,不仅保存了蔡夫人庙,也让梅花这个地区焕然一新。我相信,未来将会有更多来自冲绳的访客前来参观。长乐梅花中琉文化馆将成为学习研究的据点,为福建省与冲绳县创造出更多友好交流的机会。”

一场保护开发焕新海防古镇

站在梅花港,记者眼前的这片大海辽阔,深邃,仿佛看到先民驾船御风、牵星过洋,将中华文明向异域播撒,也为中华大地吹来世界的气息。岁月流转,当时的繁华归于寂落,却在梅花古镇刻下深深的

印记,余味悠长。近年来,梅花践行“三问于民”工作法,按照“海防古城、文艺梅花”发展定位,全面推进梅花古城保护开发。

坚持机制创新推动。梅花镇首创“指挥部+乡贤顾问”机制,成立“梅花古城保护开发委员会”,通过建立工作例会、古城保护等工作机制,积极推动规划保护、项目策划、品牌打造等各项工作。

坚持高端规划带动。梅花镇围绕创建国家级历史文化名镇、闽台乡建乡创合作样板集镇等目标,通过邀请福州市规划设计院等专业团队实地指导、引入台湾团队参与闽台乡建乡创设计,吸引国内外知名专业文旅运营团队指导等方式,高站位谋划梅花古城保护开发,以高水平规划引导古城高质量发展。

坚持品牌建设驱动。梅花镇打造有“梅”的历史文化小镇,八一路提升工程竣工投用,梅花古镇展示馆开馆,蔡夫人庙主体修缮,古城墙周边环境整治等项目基

本完工,强化与琉球客商和马祖乡亲的沟通交流,大力挖掘海防文化、海丝文化、闽台文化、中琉文化、和羹文化等特色文化,着力做好“文旅+古城、渔镇、闽台、中琉”的开发文章;打造有“花”的生态宜居小镇,依托“梅”景家园建设行动,全镇广植梅花、三角梅,广布“梅”元素标识牌、景观小品,不断提升古城形象;打造以“梅”和“花”为代表的人文艺术小镇,成功举办首届“海防古城、文艺梅花”旅游活动等,着力提升古城知名度、美誉度。

“我们将继续深入践行‘三问于民’工作法,大力发扬‘四敢’精神,立足‘海防古城、文艺梅花’的发展定位,聚焦创建国家级历史文化名镇、国家4A级旅游景区的目标,以梅花古城保护开发为重点,以全域文旅融合推动全面乡村振兴,着力打造宜居宜业宜游的滨江滨海休闲旅游古镇,为长乐建设现代化新兴港口城市贡献梅花力量。”梅花镇负责人说。